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Вище алювію VT тераси задні ає древня делювіально-пролювіальна похропла говша dp 

Qi-ii, що сформувалась в сульську, гшіііульську і дніпровську епохи дееонаконвчення, яким 
відповідають холодні і сухі епохи континентальних зледенінь у північних районах Між 
лесами залягають викопні ґрунти - лубенський і заваді иський, які с свідками біліти ієнлих і 
вологих міжльодовикових епох Особливо теплою була завал ївсь ка епоха, що 
підкреслюється типом грунтоутворення. Більш молода делювільпо-ироліовівльпа покрови а 
товща dp Qj>i][ залягає як па терасі (рис.1), так і заповнює глибоким нріз до більш низьких (V 
або ГУ надзаплавних) терас, де її потужність зростає з заходу на схід від 5 до 16 м. Ця лесово- 
і рутова товща також несе в собі інформацію про передування холодних і сухих 
ііьодовикових епох (тясминський, уланський, бузький і причорноморський І ори зон І и десін) 
та розділяючі їх міжльодовикові (каидацький, прилуцький, нітачівськии та дофінівськии 
[Приюти викопних ґрунтів). Найбільш суворі кліматичні умови характеризували бузьку 
епоху, про іцо свідчать моро зо бійні клини, що розвиваються по ґрунтах при ту ць к ого 
гори юшу

Розріз Скала Подільська є унікальним як для іеритори Тернопільської області так і для 
Подільської височини н цілому і йиі о необхідно детально вивчиш лі голого-мінералогічним, 
палеомагпітним. герм олюмі ні сцентннм, падінологічним га ішли ми методами, а ністя цього 
виділити розріз як иадєоі еографічний і теологічний пам’ятник четверіинного періоду, 
надавши йому статус при род но-заповідної о об’єкту

Summary:
її is described new Skala-Poddska section which is unique TorPodilska highland and Ternopil 

region. All horizontal stiata of lower, middle and upper Pleistocene srat і graphic scale of 
anthropo gene aic present io the section.

УДК 55L435,(477,85/.86) Леся КОВАЛЬСЬКА

ГЕОМОРФОЛОГІЧНА РЕГІОНАЛВАЦІЯ ПРУ Г-ДНІСТЕРСЬКОї О 
МЕЖИРІЧЧЯ

У зв’язку з активним перетворенням довкілля важливою постає проблема 
раціонального використання і збереження природного рельєфу Вирішення цього питання 
н ем<і жі і > гве бе все біґ 111 ої чарак і ери с і и к и р с и ьє ф у, 11 є від' є м і іо і о ск ладе > вок і я кої п і , в и j ц j іс и 11 я 
переважаючих форм земної поверхні із /означенням їх морфохіеіричних показників. Власне 
іакий підхід виступає основою проведення обгрунтованої геоморфологічної раціоналізації 

межиріччя може бути використана дтя характеристики рельєфу при різних видах 
господарської діяльності. Гака морфологічна модель с основою для аналізу морф о динамічної 
небезпеки сільськогосподарських територій.

Аналіз фондових матеріалів "Західукрутігсологія” тз о пу б ті кованих праць російських, 
українських вчених А Псфова. М Донцова. Г. Рудська засвідчує, що на території західних 
областей України використовувалась генетична кваліфікація рельєфу У пращ Л. Кравчука 
(2002р ) вперше використаний морфодинамгпіий пі, цс ід при типізації рельєфу

Однією із цевирішених проблем виступає виділення па території межиріччя 
морфологічних типів рельєфу із зазначенням переважаючих морфометричнпх показників 
Вирішенню цієї проблеми і присвячується дана етап я

У стат вирішувались наступні завдання
1) м орф о м етричн і характ ери сти ка рс ль є фу;
2) в и д ідеї 111 я о сі іов н и х мо р фол о г і ч ни х к омпл ексів за мор фомстрн ч ним и парам с грам и,
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3) геоморфолої ічна рстіоналізації території межиріччя.
У формуванні рельефу Прут-Дністерської о межиріччя велику роль відіграли як 

екзогенні їяк і енцогенні пронеси. Досліджувана ділянка обмежена на півночі руслом ріки 
Дністер, на шинні проходить вздовж ріки Прут, па заході спочатку по р Бистриця і р 
Ворона, далі по лінії Отиня-УгорникиСтрупков-Молодилон- Говмачнк, на сході - східніше 
м Хотин по лінії Оселівка - Левінні - Козирянн до кордону з Молдовою В межах межиріччя 
можна виділити такі типи рельєфу: її долинно-терасовий; 2)горбисто-тсрасовий; 3) 
східчастим ори о гіршій: 4) хвилясто-рівнинняй з карстовими лійками, 5) пасмово-долинний 
(Рис. І).

Долинно-терасовий тип рельєф} охоплює терасовані ділянки річкових долин Днісіра і 
Пруту, а також їх головних приток Цей тип рельефу характерний дія 1-4 надзаплавних 
терас Він сформувався під впливом тектонічних і ерозійно - ак ум у ля інший діяльності рік. 
За будовою і висотою 4 тераса Дністра значно відрізняється від 4 тераси Пругу. Над рівнем 
Дністра нона піднімається па 30-40 м: а над рівнем Пруту на 22-25 м. У нід кладах цієї тераси 
Дп і счра іустр і чаються валуни балтійських кристалічних порід. У долині Пруту ця тераса 
складена товщею лесовиднмх суигицків

Горбисто-терасовий тип рельєфу поширений на міягрічних ртвцицах Переважна площа 
межиріч зайнята 5, частково 6 1 7 надзаплавними терасами. Шоста надзаплавна тераса 
скчаде на галечниками Абсолютні висоти 320-340 м., відносна висота - 120-130 м. П'ята 
іераса розташована на 40-60 м нижче шостої, п висота 50-70 м (па правобережжі Дністра) і 
70-80 м (на лівобережжі Пругу) Поверхня 5-ї ісраси ускладнена ісувами Ця тераса складена 
бурими іа жовто-сірими суглинками потужністю до 5-6м. На підвищених ділянках межиріч 
зустрічаю іься останці 7-ї надзаптавної тераси На цій терасі збереглися карна і сі ж і 
галечники, ні дк падеш древніми нотками. Абсолютні висоти 350-380 vl підносні - 140-160 м 
над сучасними ріками.

Рис 1 Геоморфологічна карта Прут-Дністерськото межиріччя
Типи рельєфу 1 -долинно-терасовий, 2 - пасмоводолимний, 3 - горбисто-терасовий, 
4 - східчасто-горбоггрний 5 - хвилясто-рівнинний з карстовими формами
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Пасм ово-долинний іигг рельєфу на Прут-Дні севрському межиріччі представлений у 

Повоселицькій улоговині Цей комплекс сформувався внаслідок неотектонічних рухів, у 
сучасному реіцкфі представлений довіими і хвилясіими пасмами і сниженными, що 
нагадують широкі жолоби. Вододіли такого типу плоско-хвилясті, інтенсивно розчленовані 
ерозійною СІТКОЮ.

Хвилясто-рівнинний тип з карстовими формами. Поширений на Північному Покутті та 
При дії і севрсько му Оі і Іллі 3 карстових форм поширені такі як лійкит провалля, печери, 
шахти і оцю Значна час і и на цих закчибип постійно або тимчасово заповнена водою 
Карстові форми цеглина і о їв поверх ненин ст\ переводять його в підземний, іому ріки слабо 
рента і уже ні і мало розчленовують межиріччя. Розвиток поверхневих карстових форм 
зумовлений близьким заляганням до поверхні гіпсоаіігідритів баденського віку які легко 
піддаються вилуговуванню і розчиненню атмосферними іа підземними водами, утворюючи 
провалля, невеликі лійки і навіть великі улоювини

Східчасто-юрбо гір ний тип рельєфу сформувався на ані и юі шаль них підняпях, 
складених порівняно стійкими породами. Такий тип рельєфу представлений Хотинською 
височиною Цей комплекс сформувався внаслідок тектонічних рухів і процесів денудапїі

Виділена тсриюрія Пру г-Дністсрського межиріччя розміщена в межах Воліїно- 
Под міської. Бессарабської та Перед карпатської геоморфологічних областей На межиріччі 
В о л и я о-По д і л ьс ька о б л асть 11 ре д став л е на наступними геом орф о л о г ічпим и р айо нами 
Црид и пітерська Поділля, Північне Нокутія, Опілля, які повністю або частково входять до 
межиріччя (Цись, І959р) Найбільшу гиюіцу Гірут-Дністсрської о мсжирБгія займає Північне 
Покуті я (Рис 2).

Північне Покуття повністю знаходиться у межах досліджуваної тери іорії Район межує 
па півночі з ГІриднісіерськи.м Поділлям, на півдні - з Передьарнагіям Основин ми 
орографічними елементами Північного Покупи ннступає Тлумач-Заставцицька поздовжня 
улоговина та Тосіово-Ктмаиьськс пасмо (до склапу якого входять 1 остово-Хотимирівське 
пасмо, Хлібини аська міжпасмова рівпипа).

1 лумач-Засганницька но їдовжня у >юі о ви па знаходи і ься па півночі Північної о 
ІГокуггя Пониження займає вододіл рік басейнів Пруту і Дпісіра, Висота уліновини 
коливає іьс я від 240 до 290 м. на і рівнем моря Відносні перевищення сіановцяіь 50 м. Вона 
має пахи1! з північною заходу на південний схід Формування сучасною рельєфу Тлушч- 
Заставнипької поздовжньої улоговини пов'язане з карстовими процесами, які характерні для 
територій де па поверхню виходять гіпсе ангідрити Серед форм карстового рельєфу 
переважають прості і складці гпйкм, карстові яри і карстові долини ненецьких рік - Грушка, 
Вікно', Берестки та інші Туч зустрічаються «зникаючі» ріки - Ігриський потік, тощо, карстові 
озера в районі сіл Озеряни, Розсохач, Острівець, Тишківці.

На південь від Ілумач-Заставнпцької поздовжньої улоговини знаходиться Гостово- 
Кщьманськс пасмо. Його південна межа проходить по лінії' Ошихлебн - Снятии - Белелуя - 
Боршевська Тура - Коломия І остово - Кідманьське пасмо виступає підвищенням з 
абсолюїними висотами близько 340-350 до 390м Відносні перевищення 60-80м. Пасмо 
порізане досить глибокими долинами рік - лівих приток Пруту (Турка, Сов и ч а, Белелуя та 
інші) На цьому пасмі зустрічаються яркоподібні долини

Опідля. (на території межиріччя представлене Придністерським О пі плям), розміщене 
на північному заході досліджуваного регіону і представлене Бистрипько Ілумацьким 
межиріччям Е ист ри ц і > ко -Тлум аі 11 же меж и рі ч ч я межує па сх о д І з 1 Іри дії істер с ь к им II о діл тям, 
на їїівцні - з Північним Покуїтям, Максимальна абсолютнависоїа на заході з. Лиса- 350 м , 
на сході - 380м. (біля с. Надорожна} Відносні перевищення - 60-80 м., рідше 100м.

На заході височина прилягає до долини р. Бистриці крутими схилами, що складаються з 
крейдових вапняків і сорт омських гіпсів На височині виділяються підвищені пасма, що 
тягнуться на південний схід Бистрицько-Тлумацьке межиріччя перерізують долини рік, шо 
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меридіонально стікають в Дністер - Узень. Ольшаниця> Тлумач, Рельєф Придністерського 
Опілля ускладнений поверхневими карстовими формами, які пов'язані з виходом на 
поверхню відкладів гіпсів

Рис 2 Геоморфологічна репоналізація Прут-Д ні єгерського межиріччя 
ІРадецькийД Н (197В}, Рудько Г[ (1982), з доповненням автора]

І - Волино-Подтіьська геоморфологічна область Райони [а - Придні стерсь ке 
Поділля. Іб - Приднютерське Опілля. їв - Північне Покуття Підрайони 
fei -Тлумач-Заставницька поздовжня улоговина Ів? - Гостово-Кщманьське пасмо 
П - Бесарабська геоморфологічна область Район Ila - Новоселицька 
улоговина I fl - Перед карпатська геоморфологічна обласпь Район іна - 
Ко помийсь к о-Чернівецька алювіальна рівнина

Межі і - Геоморфологічних областей,2 - геоморфологічних районів,
З - ґесморфопогнних підрайонів

Придністсрське Поділля чашково охолчіоь придніиіерську чашину описуваного 
межиріччя Південна межа даного району розміщена па правобережжі р Дністер і проходить 
по лінії: Одаїв - Олсіиа Озеряни - Назаренково - Глушків - Ка дубівці - Юркіїщі, Піниічна 
йоіо іраниця знаходиться на лівобережжі р Днюіер Абсолютні висоти При дні стерсь ко і о 
Поділля перевищують 300м. а в окремих місцях піднімаються до 350-390м. Район 
характеризується наявністю^ порівняно великих пластоподібних масивів - Тлумацько- 
Гсрасим ївсь кий. Черне типький та інші, які розчленовані дім и нами праних приток Дністра, 
що прорізують іовіЕіу крейди юріц девону і силуру Герасим івка, Онут та інші. Широко 
розвинені вздовж р. Дністра балки L яри. Головним орографічним елементом 
При дн і стерського П оді для виступає Хотин ськ а юрби ста плаї оп од і бн а височина. З 
північного боку кран височини крутий. Максимальна абсолютна відмітка і. Берда - 515м.

Бесарабська геоморфологічна область частково охоплює досліджувану територію з 
південного сходу і представлена Новоселицькою улоговиною Північна межа її підходить до 
уступу Хотинської височини, ні в ценна - на іериторіі Молдови, Рельеф улоговини горбистий, 
порізаний лівими притоками 1 Іруту Абсолютні відмітки не перевитуюіь 290 м

Геоморфологічна область Пер и д кари а і з я фрагментарно охоплює крайньо пиздесіну 
частину межиріфтя і представлена Коломийсько-Чернівецькою алювіальною рівниною

Вперше на і ер иторії Прут-Дпістерського межиріччя виділені і названі і еоморфолопчні 
типи рельефу з урахуванням морфологічних показників Така типізація рельєфу може 
слуїунаш основною для виділення геоморфологічної регюналізації території. Науконо- 
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обгрунтована типізація дасть можливісіь визначнім придатність рельефу для різних видів 
діяльності. Аналіз літературних джерел та фондових матеріалів дозволяє виділити низку 
проблем, які па даний час можуть вважатися перспективними у подальших дослідженнях: 1) 
створення єдиної науково-обгрулітоізаиої легенди для морфологічної типізації рельєфу 2) 
типізація рельєфу відповідно до поіреб риних гигни і осцодарською використання. 
Вирішення цих проблем дасть змо [у детальніше провести типологічну репонадізанію

Лі і ера [ура:
1 Койнов ММ. Покутський лісостеп. ЛДУ. Збірник геогр. -Вин 5 Львів. 1959. - С 151 - 

153
2. Кравчук Я С Геоморфологія І Іередкарпаї ія - Львів’ Меркатор, 1999
3 Радецький ДЛ. Оічєі по изучении» современных экзогенных процессе з на территории 

западных областей Украины за 1976 - 19781 г I 1 г Льнов 1978
4 Радспкий Д.Н Отпет по изучению современных экзогенных процессов па территории 

западных обпастей Украины за 1978 - 1980п Т 1 г Львов 1980
5 Рульки 1 [ О г псі ио изучению современных экзогенных процессов на территории

западных областей Украины за 1980-1982и.Т I г Львов 1980 1982
6 Цнсь ИМ Про іеоморфологічне район)нация УРСР - ЛДУ Збірник юоіраф. - Виц 5 

1959р - С 151 - 153.

Summary:
PRUT - DNISTER MlDLERIVES RELIEF IS CONSIDERED IN THIS WORK.
Hie characteristics of geomorfo logic al regions Noth Pokuttya. Opillya Dnistei Podillya are 

given. 5 types of relief are di st mq wished

УДК. 551.4 (477.S4) Роман БОЙКО

ГЕОМОРФОЛОГІЯ ДОЛИНИ РДЖУРИН

Згідно геоморфолої іЧїіого районування [4J долина Джури на розташована в межах 
"глибоко розчленованої височини Придністровського J ІодіпляТ

Р Джури и бере іючянж поблизу с. Джуринська Слобідка Чортківського району і 
нпадар в Дністер в є. Устечко Залііцицькою району Ріка, як і інші діві подільські притоки 
Дністра, протікає в меридіональному напрямі і мас довжину 51 км? похил 4 м/км, нлінцу 
басейну 301 км2 [3]

Морфологічно долина поділяється на дві частини верхню коритоподібну і нижню, яка 
починається поблизу с Кошилівні, каньйоне подібну. Від с. Иоіпвці і аж до впадіння в 
Дністер р, Джурин утворює врізані меандри. особливо виразні і значні з них між се. 
К о і п и лі вц і і Поділля, звернена випуклістю їм схід, така ж меандра поблизу с. Садки (хоч і 
менша іа розмірами), на північній околиці є Цирків, яка звернута випуклим боком на захід 
Велика (довжиною понад 2 км) меандра епосі ері гається південніше с Нирків, всередині якої 
знаходяться рч'їпи строю лімку, обернена випуклим боком на схід На шитті меандри, яка, 
мабуть, була штучно прорвана, утворився мальовничий водоспад (Черво погородський) 
висотою майже -16 м

Хоч долина р Джурин Mat лівосторонню асиметрію, як і ренії а лівих подільських 
приток Дністра, в місцях розвиїку меандр пролежується перемінна асиметрія юбго напроіи 
випуклих боків меандр простежуються круп і високі береги, а в увігнутих частинах - пологі 
І низькі
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